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ПОВЕДІНКОВО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОЗНАКИ  
ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОДАТКІВ 

 

Барабаш Леся Віталіївна 
Уманський національний університет садівництва (м. Умань) 

 

Виникнення та розвиток податків нерозривно пов’язані зі 
становленням державного устрою суспільства. Відтак цілком логічно, що й 
трактуються переважно вони як суто економічна категорія, виступаючи 
наразі не лише як ефективне та відносно стабільне джерело доходів 
бюджетів різних рівнів, а й потужним регулятором економіки. Відтак і 
сформувалося сучасне уявлення про податки як «невід’ємний атрибут 
функціонування держави», якому властиві чотири сутнісні підходи, що 
визначають його природу: філософський, фінансово-економічний, 
соціально-економічний та правовий. І саме дану варіативність підтримує 
більшість сучасних вчених-фінансистів, які розглядають податок 
виключно крізь призму бюджету та пов’язаних з цим відносин між 
сторонами-учасниками. Однак існує ще один вектор функціонування 
податків, сприйняття та виокремлення якого необхідне, аби поглибити 
логіку пізнання – поведінково-психологічний. 

Поведінковий підхід до трактування сутності та розгляду причин 
появи та розвитку податків задекларований світовою наукою лише у 50-х 
роках ХХ століття. Започаткував його Дж. Катона, і мав він на меті 
продемонструвати силу комбінування психології й економіки. Вчений 
зауважував, що «…психологічні чинники та традиційні економічні 
фактори переплітаються в одній єдиній моделі і повинні вивчатися разом, 
щоб зрозуміти економічну поведінку». А передумовою формування такого 
підходу стала гіперінфляція у Німеччині в 1923 році, що, на думку 
вченого, була спричинена результатом масової істерики. Також дослідник 
вважав, що існує різниця у сприйнятті економічних процесів через людину 
та через психологічний аналіз формування її рішень і дій, що доводило 
залежність економічних процесів від поведінки людей, точніше – різних 
моделей їхньої поведінки. 

Трансформація сутності податків і причин, що на них впливають, 
розглядалася вченими давно та з різних позицій економічних процесів і 
пов’язаних з ними площин, однак ніколи з точки зору поведінкових і 
психологічних спонукань. Відтак усім відомо, що ще з ранніх історичних 
часів Стародавнього Сходу в економічній площині податки перейшли від 
форми добровільного пожертвування до узаконених джерел покриття 
витрат, передусім – воєнних. Проте і в першому випадку, і в другому існує 
ще один фактор: потреба у захисті й обороні, тобто первинна психологічна 
потреба, яку можна було реалізувати через економічні важелі впливу. 
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З розвитком державного устрою, змінюються і наукові підходи до 
трактування сутності податків і їх призначення. Зокрема, вчення 
меркантилістів і фізіократів уже визначають основні принципи 
оподаткування, зауважуючи при цьому на необхідності пропорційного 
оподаткування та його оптимізації, а також на впливі податків на розвиток й 
ефективність виробництва. І знову можемо бачити психолого-поведінкові 
маркери змін: неготовність громадян втрачати частку власних доходів чи 
статків вимагає пошуку варіантів добровільного їх акумулювання. Про це 
свідчить, зокрема, заміна загального підходу на пропорційний. 

Прихильники маржиналізму, кейнсіанства й інституціоналізму, 
зважаючи на економічний розвиток держави та суспільства, продовжили 
пошуки оптимального оподаткування, зокрема у площині з’ясування 
впливу на результативність виробництва пропорційного та прогресивного 
оподаткування, а також через співвідношення прямих і непрямих податків. 
І доки намагалися з’ясувати економічні причини ситуації, психологічні 
чинники вже окреслили результат: свідоме та підсвідоме небажання втрат 
індивідума реалізувалося у відчуття несправедливості, частково 
нівелювати яке допомогла прогресивність податків, а приховані витрати, 
що несуть у собі непрямі податки, створили ілюзію їх відсутності. 

Податкові вчення ХХ століття, по суті, абсолютно не змінилися 
економічно, однак набули кількох ознак, що мали на меті, перш за все, 
досягнення належного психолого-поведінкових цілей: проводяться податкові 
реформи, метою яких є зменшення податків; бюджетна, податкова та 
грошово-кредитна політика переплітаються та тісно взаємодіють; податок 
стає інструментом ціноутворення, а платники – набувають можливості 
вплинути на оподаткування шляхом його законодавчого регулювання. Таким 
чином створюється психологічна ілюзія можливості впливу та водночас 
забезпечується відчуття справедливості оподаткування. 

 

МИТНЕ РЕГУЛЮВАННЯ В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
 

Безрукова Наталія Валеріївна 
Національний університет “Полтавська політехніка  

імені Юрія Кондратюка” (м. Полтава) 
Свічкарь Віталій Анатолійович 

Національний університет “Полтавська політехніка  
імені Юрія Кондратюка” (м. Полтава) 

 

Митне регулювання як функція держави в умовах інтеграції та 
глобалізації зазнає внутрішніх трансформацій, факторами яких виступають 
як національні, так і наднаціональні процеси. Вони відбуваються вже кілька 
десятиліть. По-перше, за допомогою митного регулювання відбувається 
певне подолання невизначеності та зменшення ризиків. По-друге, митне 
регулювання виходить за межі національних кордонів та стає інструментом 
глобалізації. По-третє, елементи митного регулювання наднаціонального 
рівня іноді входять в протиріччя з національними інтересами. Безперечно, 
зазначені питання потребують як теоретичного, так і практичного вирішення. 
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